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ВСТУП 

 

У сучасних умовах, що характеризуються швидкою глобалізацією та 

прискореними технологічними трансформаціями, трансфер та 

контекстуальна адаптація міжнародного досвіду стає критичним фактором 

конкурентоспроможності та стійкості українських підприємств. Такий досвід 

може охоплювати управлінські практики, маркетингові підходи, управління 

інноваціями та моделі стратегічного планування. 

Інтеграція передового іноземного досвіду дозволяє українському 

бізнесу ефективніше вирішувати проблеми, пов'язані зі змінами в 

регуляторних актах, загостренням ринкової конкуренції та нестабільністю 

економічних умов. Такий обмін знаннями сприяє зміцненню 

підприємницької екосистеми України та підвищує її потенціал до 

інноваційного розвитку.  

Метою дослідження є поглиблення теоретичних та практичних основ 

адаптації іноземного досвіду до розвитку підприємництва в Україні в умовах 

сучасних викликів. 

Для досягнення цієї мети поставлені такі завдання: 

визначити економічну сутність підприємництва та обґрунтувати 

необхідність його розвитку; 

дослідити європейські та українські підходи до формування механізмів 

розвитку підприємництва; 

розкрити теоретичні та методологічні основи інноваційного розвитку в 

контексті європейської інтеграції та регіональної децентралізації; 

визначити ключові проблеми та потреби українського підприємництва 

в кризових економічних умовах; 

дослідити міжнародний досвід розвитку підприємництва на тлі 

сучасних глобальних викликів; 

проаналізувати фінансово-економічний стан підприємницької 

діяльності в Португалії та Україні; 



запропонувати інноваційно-орієнтовану стратегію розвитку 

підприємництва, адаптовану до кризових тенденцій у світовій економіці; 

дослідити європейський досвід цифровізації бізнесу як рушійної сили 

підприємницького економічного зростання. 

Наукова новизна. Дослідження просуває наукові підходи до основних 

складових механізму розвитку підприємництва в контексті цифровізації та 

європейської інтеграції. На відміну від існуючих оцінок, заснованих на 

квантильних поділах рейтингів інноваційної економіки, дослідження 

наголошує на формуванні інноваційно-орієнтованої економічної моделі, 

побудованої на нових та широкодоступних інноваційних рішеннях. 

Об'єктом дослідження є бізнес-процеси, що визначають розвиток 

підприємництва. 

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні 

основи адаптації зарубіжного досвіду для розвитку підприємництва в 

Україні. 

У дослідженні було застосовано низку методів дослідження. Для 

оцінки критеріїв та тенденцій розвитку підприємництва використовувалися 

системний, діалектичний та трендовий аналіз. Для вивчення практик 

розвитку цифрового бізнесу в розвинених економіках та в Україні 

використовувався метод рейтингу та порівняльний аналіз. Крім того, для 

ілюстрації загальних закономірностей та динаміки розвитку підприємництва 

використовувалися графічні методи. 

Практична цінність висновків, рекомендацій та їх обґрунтованість.  

Встановлено, що в умовах глобальної нестабільності інноваційна 

стратегія розвитку підприємництва набуває ключового значення відповідно 

до глобальної економічної трансформації. Проаналізовано зв’язок між 

інвестиційною активністю та рівнем інноваційності підприємництва. 

Проведене рейтингування країн за рівнем цифрової трансформації бізнесу 

дало змогу визначити держави, досвід яких є найбільш релевантним для 

адаптації в Україні – Швеція, Данія та Фінляндія, які демонструють високі 



стандарти цифрового розвитку та ефективні моделі впровадження цифрових 

технологій у підприємницькому секторі. 

Інформаційна база дослідження включає законодавчі акти України та 

Португалії, укази Президента, нормативні документи Кабінету Міністрів, 

Міністерства економіки, довкілля та сільського господарства України, 

статистичні та аналітичні дані Державної служби статистики України, 

Європейського Союзу, а також матеріали  Європейської Комісії та 

Організації економічного співробітництва та розвитку, дані ЄБРР і НБУ, 

Global Entrepreneurship Monitor,  Національного інституту стратегічних 

досліджень. Важливими аналітичними джерелами також слугували наукові 

праці, присвячені питанням розвитку підприємництва, консолідований 

баланс та звіти фірми «Linha Global» Португалія. 

Апробація результатів роботи. Основні положення і отримані 

результати досліджень оприлюднені на: Всеукраїнській науково-практичній 

інтернет-конференції науковців та здобувачів вищої освіти: «Сучасні 

виклики та перспективи розвитку економіки, підприємництва та торгівлі» 

(30 квітня 2025 року). Кам’янець-Подільський: Заклад вищої освіти 

«Подільський державний університет», 2025р. та ІV Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми економіки, 

управління та маркетингу в аграрному бізнесі» (02-03 жовтня 2025 року). м. 

Дніпро: ДДАЕУ, 2025 р.  

Структура роботи: загальний обсяг роботи 127 сторінок., містить 16 

рисунків та 19 таблиць, а також додатки. Список використаних джерел 

містить 124 джерел. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

На основі проведеного дослідження зроблено наступні висновки: 

1. Виконано систематичне узагальнення концептуальних підходів 

до підприємництва на різних етапах економічного розвитку, виокремлено 

характерні риси підприємця та упорядковано методологічні підходи до 

оцінки його впливу на економічний прогрес. Проведено 

історико-термінологічний аналіз понять «підприємництво», «бізнес» і 

«підприємець», а також окреслено правові рамки їх тлумачення в 

національному та міжнародному законодавстві. Запропоновано трактування 

«підприємництва» як процесу створення й управління підприємницьким 

суб’єктом з метою отримання прибутку, а «підприємця» - як особи, 

відповідальної за реалізацію цього процесу. 

2. Проаналізовано теоретичні засади формування механізму 

реалізації підприємницької діяльності та його складових - економічної, 

організаційної й соціальної - з акцентом на особливостях їхньої взаємодії. 

Систематизовано форми, функції, принципи та умови розвитку 

підприємництва, а також методи його регулювання. В роботі представлено 

структурну схему механізму розвитку підприємницької діяльності. 

3. Досліджено, що малі підприємства України складають 94,17% 

кількісної структури бізнесу, але мають найменший обсяг реалізованої 

продукції (19%), порівняно з середніми (44%) та великими (37%) 

підприємствами. Рейтинг інноваційного розвитку свідчить, що Україна 

посідає 29 місце з 49 і має значні проблеми з урядовими програмами 

підтримки, розвитку підприємництва, податками та бюрократією. Основні 

виклики для виходу на зовнішні ринки для українських МСБ: обмежений 

фінансовий ресурс (29%), недостатні професійні знання (27%) та нестача 

виробничих потужностей (12%).  

4. Серед основних проблем, що стримують розвиток бізнесу, 

виділено: скорочення попиту і втрата ринків збуту; зростання витрат, 



зокрема на комунальні послуги та сировину; зниження продуктивності праці; 

неможливість довгострокового прогнозування та загальна нестабільність 

умов; обмежені можливості для підвищення заробітної плати; руйнування 

логістичних ланцюгів; дефіцит оборотних коштів і сировини; втрата доступу 

до кваліфікованих фахівців; проблеми з обслуговуванням кредитних 

зобов’язань і втратою активів; потреба в заміні програмного забезпечення; 

посилені перевірки контролюючих органів; брак навичок для оперативної 

переорієнтації бізнесу в умовах воєнного часу, а також послаблення 

корпоративної культури внаслідок переходу на дистанційні форми роботи та 

інші супутні фактори. 

5. Воєнні дії спричинили додаткові ускладнення для бізнесу: 

підвищення цін на сировину, часті відключення енергопостачання, логістичні 

збої, зниження попиту на товари та послуги, порушення ланцюгів 

постачання, державне регулювання валютного курсу, дефіцит обігових 

коштів, нестача робочої сили через мобілізацію та брак палива. Іноземні 

компанії також зазнають негативних наслідків через ділові зв’язки з 

українськими, російськими та білоруськими контрагентами. У відповідь 

уряди країн ЄС впроваджують заходи підтримки, зокрема зниження 

податкового навантаження, надання субсидій, тимчасове звільнення від 

плати за енергоносії, фінансову допомогу та консультаційні послуги. Загалом 

європейські підприємства демонструють переважно песимістичні очікування 

щодо подальшого розвитку підприємництва. 

6. Правильно сформульована та обґрунтована інноваційна стратегія 

розглядається як ключовий чинник забезпечення сталого розвитку 

підприємства. Інновації, особливо в контексті адаптації до змін зовнішнього 

середовища, виступають інструментом виявлення й аналізу нових продуктів і 

технологічних процесів. Така стратегія задає орієнтири розвитку, спрямовані 

на реагування на сучасні виклики, і забезпечує пристосування підприємства 

до вимог ринку та клієнтів, що підвищує його конкурентоспроможність.  

7. Аналіз інноваційного розвитку в Україні виявив, що низька 



енергоефективність зумовлена застарілим обладнанням і технологічними 

процесами, значною часткою енергоємних виробництв у ВВП та недостатнім 

розвитком ІТ-сектору й сфери послуг. Ці недоліки можуть бути усунені 

шляхом активізації інноваційних процесів на підприємствах. У роботі 

наведено перелік двадцяти найбільш інноваційно активних українських 

компаній та охарактеризовано позицію України за компонентами 

Глобального індексу інновацій. 

8. Обґрунтовано, що інноваційна стратегія має бути 

функціональною, оскільки вона визначає модель поведінки підприємства на 

ринку. Запропоновано поетапний підхід до її розроблення та підкреслено, що 

успішна реалізація залежить від концентрації матеріальних, фінансових і 

інтелектуальних ресурсів на пріоритетних напрямах інноваційного розвитку. 

Виокремлено фактори, які слід враховувати при формуванні стратегії: 

ринкова позиція, виробничий потенціал, системи управління, етичні норми та 

корпоративна культура, а також науковий потенціал. Окремо розглянуто 

механізми адаптації інноваційних процесів до сучасних викликів, зокрема 

застосування цифрових платформ та перехід до внутрішньо корпоративних 

або відкритих моделей інновацій. 

9. Проведено діагностику цифровізації та використання 

інноваційних технологій серед підприємств країн ЄС-27 на основі дев’яти 

індикаторів; на їхній основі сформовано індекс цифровізації, що дозволив 

оцінити рівень діджиталізації окремих країн і взаємозв’язок цього індексу з 

економічними параметрами. Найвищі значення індексу зафіксовано в Данії, 

Фінляндії та Бельгії; найнижчі - у низці країн Центральної та Східної Європи 

(Угорщина, Болгарія, Румунія, Греція, Польща, Латвія, Словаччина, Кіпр, 

Литва). Загалом компанії «старих» членів ЄС активніше впроваджують 

цифрові технології, ніж підприємства країн «нового» Союзу, за винятком 

Мальти та Словенії, які випереджають за діджиталізацією деякі великі 

економіки. На підставі дослідження виокремлено три групи країн за рівнем 

цифровізації (високий, помірний, низький) та запропоновано заходи для 



розвитку підприємництва: посилення державної підтримки через фінансові 

програми, спрощення податкового режиму й зниження бюрократичних 

бар’єрів, розширення доступу до професійної освіти й тренінгів для 

підприємців та розвиток інфраструктури підтримки МСП. 
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